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SUA PROVA A INFORMAGOES GERAIS

Além deste caderno de prova, contendo cem
questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala:

» uma folha destinada as respostas das questoes
objetivas

@
+*  TEMPO

e 5 horas é o periodo disponivel para a realizagado
da prova, ja incluido o tempo para a marcacao da
folha de respostas da prova objetiva

¢ 2 horas apos o inicio da prova é possivel retirar-
se da sala, sem levar o caderno de prova

e 1 hora antes do término do periodo de prova é
possivel retirar-se da sala levando o caderno de
prova

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os
candidatos durante a aplicacdo da prova

e Levantar da cadeira sem autorizagao do fiscal de
sala

e Usar o sanitario ao término da prova, apds
deixar a sala

As questdes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
correta

Verifique se seu caderno esta completo, sem
repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e
leia atentamente as instrucOes para preencher a
folha de respostas

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul

Assine seu nome apenas Nos espacos reservados

Marque na folha de respostas o campo relativo a
confirmacao do tipo/cor de prova, conforme o
caderno recebido

O preenchimento das respostas da prova objetiva
é de sua responsabilidade e ndo sera permitida a
troca da folha de respostas em caso de erro

Reserve tempo suficiente para o preenchimento
de suas respostas. Para fins de avaliacao, serdo
levadas em consideracdo apenas as marcacgoes
realizadas na folha de respostas da prova objetiva,
nao sendo permitido anotar informacdes relativas
as respostas em qualquer outro meio que ndo seja
o caderno de prova

A FGV coletara as impressoes digitais dos
candidatos na folha de respostas

Os candidatos serao submetidos ao sistema de

deteccdo de metais quando do ingresso e da saida
de sanitdrios durante a realizacdo das provas
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Conhecimentos Basicos

Pena que nao
estejas perto...

(

---.para eu po-
l:dcgr te abracar!

G.Passofundo

1

A charge acima mostra uma critica:

(A) a forma modernamente egoista de os jovens se
comunicarem;

(B) ao processo comunicativo tecnoldgico que isola as pessoas;

(C) ao descaso de muitos jovens em relagdo ao sentimento dos
mais velhos;

(D) aos novos aplicativos tecnoldgicos que restringem a

comunicagdo aos que estdo afastados;

ao fato de muitas pessoas sé saberem comunicar-se por meio

de lingua escrita.

(E

2

A linguagem verbal empregada na charge mostra:
(A) desvios da norma culta;

(B) tragos de regionalismo;

(C) marcas de linguagem coloquial;

(D) sinais de linguagem formal;

(E) aspectos de uma linguagem arcaica;

Texto 1

O site Cracked separou sete coisas que ninguém sabia sobre os
celulares. S3o varias teorias sobre a nocividade dos aparelhos
sobre o corpo humano. Quer saber quais sdo elas? Entdo vamos a
lista:

1. Celulares sdo responsaveis pela destruicdo de familias

Antes dos telefones celulares, os casais eram muito mais fiéis.
Atualmente, a grande maioria dos casos de adultério é
combinada por telefones pessoais, pois dessa forma ndo ha tanto
risco de outra pessoa atender as ligagdes. Isso sem falar em
reunides familiares, que sdo constantemente atrapalhadas (ou
ignoradas) por filhos e filhas que preferem as mensagens de texto
as conversas com os pais.

2. Ele pGe sua vida em risco

No Brasil, falar ao celular enquanto se estd no volante é uma
infragdo de transito. Isso acontece porque o telefone realmente
tira a atengdo dos motoristas. Mas ha relatos de que a distragdo
causada pelos celulares vai muito mais além: até mesmo quando
estamos caminhando, ficamos mais suscetiveis a acidentes
quando estamos em ligagGes.

3. Seu telefone é uma col6nia de bactérias

Um dos principais problemas dos celulares sdo os micrdbios.
Muitos utilizam os aparelhos no banheiro, o que pode infecta-los
com bactérias dos mais variados tipos. Sujeiras dos bolsos, chdo e
mesas também afetam os telefones. Em suma, os celulares sido
verdadeiras col6nias de germes e outros pequenos vilGes da
salide humana.

4. Mensagens estdo em nosso subconsciente

Um estudo alemdo mostrou que grande parte das pessoas de até
30 anos esta com os caminhos para a digitagdo de mensagens
gravados no subconsciente. Isso significa que, mesmo sem um
teclado visivel, os usuarios conseguem saber onde estdo as letras
de seus celulares.

Parece o mesmo que acontece com os teclados de
computadores, mas nos experimentos somente os nimeros eram
mostrados e, incrivelmente, as pessoas envolvidas conseguiam
decifrar os codigos mais rapidamente.

5. Vocé estd perdendo seus sentidos

Em uma velocidade muito baixa, mas isso esta acontecendo.
Possivelmente os celulares estejam fazendo com que seus olhos
sejam afetados (a radiagdo faz com que eles sejam aquecidos).
Além disso, a audicdo pode estar sendo afetada por volumes
muito altos em fones de ouvido.

6. Eles deixam as criangas malcriadas

Estudos mostram um dado curioso. Mulheres que usam celular
durante a gravidez e durante os primeiros anos de vida de seus
bebés tém 50% a mais de chances de terem filhos com sérios
problemas comportamentais. A causa disso? A radiagdo por
celulares estaria estimulando a liberagdo de melatonina (um
hormonio que regula vérias fungdes corporais).

7. Celulares podem causar esterilidade

Segundo apontam cientistas, celulares emitem radiagdo
eletromagnética. E ela que, supostamente, causa danos ao
cérebro. Novas teorias apontam para o fato de que essa mesma
radiagdo poderia ser responsavel por afetar também o sistema
reprodutor dos homens. Como os celulares ficam muito tempo
nos bolsos, isso poderia ser uma causa da esterilidade.
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“O site Cracked separou sete coisas que ninguém sabia sobre os

celulares”.

A forma de reescrever-se essa primeira frase do texto 1 que

altera o seu sentido original é:

(A) Sete coisas que ninguém sabia sobre os celulares foram
separadas pelo site Cracked.

(B) Ninguém sabia sobre os celulares as sete coisas que foram
separadas pelo site Cracked.

(C) O site Cracked separou sete coisas sobre os celulares,
desconhecidas por todos.

(D) O site Cracked separou, sobre os celulares, sete coisas que
ninguém sabia.

(E) O site Cracked sobre os celulares separou sete coisas que
ninguém sabia.

4
“0O site Cracked separou sete coisas que ninguém sabia sobre os
celulares”.

Trocando o verbo dessa frase do texto 1, a forma errada quanto a
norma culta é:

(A) O site Cracked separou sete coisas a que ninguém conhecia
sobre os celulares.

(B) O site Cracked separou sete coisas de que ninguém se
lembrava sobre os celulares.

(C) O site Cracked separou sete coisas que ninguém esquecia
sobre os celulares.

(D) O site Cracked separou sete coisas sobre que ninguém
discutia sobre os celulares.

(E) O site Cracked separou sete coisas a que ninguém se referia
sobre os celulares.

5

“Sdo varias teorias sobre a nocividade dos aparelhos sobre o
corpo humano”.

A teoria citada que é inadequada em relagdo a essa observagdo
inicial do texto é:

(A) Celulares podem causar esterilidade;

(B) Vocé estd perdendo seus sentidos;

(C) Ele pde sua vida em risco;

(D) Mensagens estdo em nosso subconsciente;

(E) Seu telefone é uma coldnia de bactérias.

6

“Sdo varias teorias sobre a nocividade dos aparelhos sobre o
corpo humano”.

Pode-se inferir da leitura exclusiva desse segmento do texto 1
que as teorias citadas:

(A) limitam-se aos aparelhos celulares;

(B) sdo variadas porque de diferentes autores;

(C) falam dos aspectos positivos e negativos dos celulares;

(D) sdo somente algumas das varias teorias possiveis;

(E) se referem aos males causados ao corpo e a mente.

7

“Quer saber quais sdo elas?”

Essa pergunta do paragrafo inicial do texto 1 tem a fungdo de:
(A) mostrar a superioridade de conhecimento do autor do texto;
(B) provocar a interagdo entre leitor e autor;

(C) demonstrar a qualidade intelectual do leitor;

(D) criar um suspense sobre a narrativa;

(E) organizar o texto argumentativamente.

8

“0 site Cracked separou sete coisas que ninguém sabia sobre os
celulares. S3o varias teorias sobre a nocividade dos aparelhos
sobre o corpo humano. Quer saber quais sdo elas? Entdo vamos a
lista”.

Num texto aparecem termos cuja finalidade é estabelecer
relagbes semanticas com elementos anteriores, criando coesao.
Nesse segmento do texto 1, o termo que NAO se refere ou
substitui um termo anterior é:

(A) que;

(B) teorias;

(C) aparelhos;

(D) quais;

(E) elas.

Observe a charge abaixo:
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9

O segmento da segunda teoria citada que se relaciona

diretamente aos elementos dessa charge de Amarildo, publicada

em outubro de 2015, é:

(A) ele pde sua vida em risco;

(B) no Brasil, falar ao celular enquanto se esta no volante é uma
infragdo de transito;

(C) isso acontece porque o telefone realmente tira a atengdo dos

motoristas;

mas ha relatos de que a distragdo causada pelos celulares vai

muito mais além;

(E) até mesmo quando estamos caminhando, ficamos mais
suscetiveis a acidentes quando estamos em ligagGes.

(D
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Sobre os elementos presentes na charge anterior, é correto

afirmar que:

(A) a culpa maior do futuro acidente cabe ao transeunte;

(B) a culpa do motorista é agravada pelo fato de o transeunte
estar atravessando na faixa de pedestres;

(C) o celular do motorista deveria estar colocado em suas maos e
ndo no banco de tras;

(D) ao transeunte nao cabe qualquer culpa por estar distraido,
digitando no celular;

(E) os jovens sdo indiretamente criticados por serem os usuarios
mais frequentes de celulares.

11

A primeira teoria informa que “Celulares sdo responsaveis pela
destrui¢do de familias”. Trata-se de uma:

(A) informagdo fundamentada em pesquisa;

(B) constatagdo a partir de fatos;

(C) opinido profundamente exagerada;

(D) observagdo baseada em preconceitos;

(E) afirmagdo criada por mentes conservadoras.

12

Ao dizer que “Antes dos telefones celulares, os casais eram muito

mais fiéis”, o autor do texto 1:

(A) comete um erro argumentativo, pois o telefone celular sé
facilita a infidelidade e ndo a cria;

(B) mostra uma preocupagdo moralizante digna de aplauso;

(C) indica um problema que, de fato, ndo existiria se ndo
existissem os celulares;

(D) destaca uma relagdo perfeita de causa e consequéncia:
telefone celular/infidelidade conjugal;

(E) aponta uma critica aos casamentos modernos, de mais
liberdade entre os conjuges.

13

Entre os segmentos abaixo, aquele em que o grau destacado

contraria a ldgica, pois a qualidade apontada NAO admite

gradagdo é:

(A) “Mas ha relatos de que a distragdo causada pelos celulares
vai muito mais além”;

(B) “Muitos utilizam os aparelhos no banheiro, o que pode
infecta-los com bactérias dos mais variados tipos”;

(C) “...as pessoas envolvidas conseguiam decifrar os codigos mais
rapidamente”;

(D) “...ficamos mais suscetiveis a acidentes quando estamos em
ligagbes”;

(E) “Antes dos telefones celulares, os casais eram muito mais
fiéis”.

14

Entre os advérbios sublinhados abaixo, aquele que mostra o valor

de tempo é:

(A) “Atualmente, a grande maioria dos casos de adultério é
combinada por telefones pessoais, pois dessa forma ndo ha
tanto risco de outra pessoa atender as ligagGes”.

(B) "Isso sem falar em reuniGes familiares, que sdo
constantemente atrapalhadas (ou ignoradas) por filhos e
filhas”.

(C) “Isso acontece porque o telefone realmente tira a atengdo
dos motoristas”.

(D) “as pessoas envolvidas conseguiam decifrar os codigos mais
rapidamente”.

(E) “Possivelmente os celulares estejam fazendo com que seus
olhos sejam afetados”.

15

“Isso sem falar em reunides familiares, que sdo constantemente

atrapalhadas (ou ignoradas) por filhos e filhas que preferem as

mensagens de texto as conversas com os pais”.

Nesse segmento do texto 1 ha uma incoeréncia aparente, que é:

(A) as mensagens de texto citadas também podem ser dos pais e,
portanto, ndo haveria preferéncia;

(B) o texto declara que nao falaria das reunides familiares, mas
acaba falando de suas perturbagdes;

(C) o autor do texto separa os filhos em “filhos e filhas”, quando
a forma masculina plural ja incorpora os dois sexos;

(D) as conversas com os pais ndo sdo, de fato, deixadas de lado,
mas preferidas as demais;

(E) as reuniGes familiares ndo contam com todos os elementos
da familia, ja que filhos e filhas estdo ausentes.

16

A frase abaixo em que o vocdbulo POR tem valor semantico

diferente dos demais é:

(A) “Atualmente, a grande maioria dos casos de adultério é
combinada por telefones pessoais, pois dessa forma ndo ha
tanto risco de outra pessoa atender as ligagoes”;

(B) “Isso sem falar em reuniGes familiares, que sdo

constantemente atrapalhadas (ou ignoradas) por filhos e

filhas que preferem as mensagens de texto as conversas com

0s pais”;

“Mas ha relatos de que a distragdo causada pelos celulares

vai muito mais além”;

(D) “Além disso, a audi¢do pode estar sendo afetada por volumes
muito altos em fones de ouvido”;

(E) “A radiagdo por celulares estaria estimulando a liberagdo de
melatonina”.

G)
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“No Brasil, falar ao celular enquanto se esta no volante é uma
infracdo de transito. Isso acontece porque o telefone realmente
tira a atengdo dos motoristas. Mas ha relatos de que a distragdo
causada pelos celulares vai muito mais além: até mesmo quando
estamos caminhando, ficamos mais suscetiveis a acidentes
quando estamos em ligagoes”.

Nesse segmento do texto 1 ha uma série de conectores
sublinhados; o substituto inadequado a um desses conectores é:
(A) enquanto / a0 mesmo tempo em que;

(B) porque / em fungdo de que;

(C) mas/ no entanto;

(D) até mesmo / justamente;

(E) quando / enquanto.

Observe a charge abaixo:

OPERADORAS BLOQUEIAM CELULARES. PRESOS RECLAMAM.

QUE PORCARIA
DE OPERADORA!!!
SE FOSSE NA CADEIA,
APOSTO QUE TAVA

ESTAR AGENDANDO
A VISITA 0E OM
TN,

18

Nessa charge de Denny, a principal critica se volta contra:
(A) a ma qualidade das operadoras de telefonia;

(B) o preconceito contra os que estdo privados de liberdade;
(C) o péssimo controle interno dos presidios;

(D) a ma qualificagdo dos presos;

(E) o mau estado das prisGes brasileiras.

19

A fala da funciondria “OK, Senhor. Vou estar anotando o seu
problema para estar agendando a visita de um técnico” mostra
uma marca tipica desse modo de falar, que é:

(A) a presenga marcante de estrangeirismos;

(B) o emprego de uma linguagem demasiadamente erudita;

(C) o mau uso do gerundio;

(D) a completa falta de objetividade na mensagem;

(E) a auséncia de tratamento individualizado.

20

“Que porcaria de operadora! Se fosse na cadeia aposto que tava

funcionando!”

Essa fala do preso mostra o emprego coloquial da lingua

portuguesa; em variante de norma culta, essa mesma frase seria:

(A) Que operadora porca! Se fosse na cadeia aposto que estava
funcionando;

(B) Que operadora ruim! Se fosse na cadeia, aposto que estaria
funcionando;

(C) Que porcaria de operadora! Se estivesse na cadeia, garanto
que estava funcionando;

(D) Que operadora horrorosa! Se estivesse na cadeia, aposto que
estaria funcionando;

(E) Que operadora deficiente! Se fosse na cadeia, garanto que
estava funcionando muito bem.

21

Tendo em vista o ambiente interno das prisGes brasileiras,
podemos estabelecer uma relagdo entre os celulares e a seguinte
teoria do texto 1:

(A) Vocé esta perdendo seus sentidos;

(B) Eles deixam as criangas malcriadas;

(C) Ele pde sua vida em risco;

(D) Seu telefone é uma coldnia de bactérias;

(E) Celulares podem causar esterilidade.

22

A frase abaixo em que o vocdbulo MUITO pertence a uma classe
gramatical diferente das demais é:
omo os celulares ficam muito tempo nos bolsos, isso
A) “C lul f to t bol
poderia ser uma causa da esterilidade”;
(B) “Antes dos telefones celulares, os casais eram muito mais
fiéis;
(C) “Mas ha relatos de que a distragdo causada pelos celulares
vai muito mais além”;
m uma velocidade muito aixa, mas isso esta
D) “E locidad to b t
acontecendo”;
(E) “Além disso, a audigdo pode estar sendo afetada por volumes
muito altos em fones de ouvido”.

23

Nos segmentos do texto 1 abaixo, ha propostas de substituigdes

dos trechos sublinhados; a substituicdo que estd adequadamente

feita, por ndo modificar o sentido original, é:

(A) “Sdo varias teorias sobre a nocividade dos aparelhos sobre o
corpo humano”/ teorias varias;

(B) “ficamos mais suscetiveis a acidentes quando estamos em
ligagBes”/ incidentes;

(C) “Novas teorias apontam para o fato de que essa mesma
radiagdo poderia ser responsavel...”/ teorias novas;

(D) “Celulares sdo responsaveis pela destruicdo de familias”/
familiar;

(E) “grande parte das pessoas de até 30 anos estd com os cami-
nhos para a digitacdo de mensagens gravados no subconsci-
ente” / est3o.
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O segmento textual em que a preposi¢cdo é uma exigéncia de um
termo anterior é:

(A) digitagdo de mensagens;

(B) fones de ouvido;

(C) letras de seus celulares;

(D) teclados de computadores;
(E) casos de adultério.

25

O segmento do texto 1 que mostra distanciamento do autor do

texto em relagdo a opinido emitida é:

(A) “Isso acontece porque o telefone realmente tira a atengao
dos motoristas”.

(B) “Um dos principais problemas dos celulares sdo os
micrébios”.

(C

-

“No Brasil, falar ao celular enquanto se esta no volante é uma
infracdo de transito”.

“Segundo apontam cientistas, celulares emitem radiagdo
eletromagnética”.

(E) “Em suma, os celulares sdo verdadeiras col6nias de germes e
outros pequenos vildes da saude humana”.

(D

-

26

O texto 1 é marcado pela imprecisdo; o segmento do texto em

que essa imprecisdo estd ausente é:

(A) “E ela que, supostamente, causa danos ao cérebro”.

(B) “Novas teorias apontam para o fato de que essa mesma
radiagdo poderia ser responsavel por afetar também o
sistema reprodutor dos homens”.

(C) “Parece o mesmo que acontece com os teclados de
computadores, mas nos experimentos somente os numeros
eram mostrados...”.

(D) “Possivelmente os celulares estejam fazendo com que seus
olhos sejam afetados...”.

(E) “Atualmente, a grande maioria dos casos de adultério é
combinada por telefones pessoais, pois dessa forma ndo ha
tanto risco de outra pessoa atender as ligagdes...”.

27

A frase “Eles deixam as criangas malcriadas” traz uma possivel
ambiguidade, que se repete em:

(A) Eles abandonaram os aparelhos prejudiciais;

(B) Os estudantes desprezaram os celulares importados;

(C) Os meninos deixaram os telefones de plastico;

(D) As operadoras largaram os clientes exigentes;

(E) Os operadores ndo atendiam ninguém de roupa suja.

28

“Atualmente, a grande maioria dos casos de adultério é

combinada por telefones pessoais, pois dessa forma ndo ha tanto

risco de outra pessoa atender as ligagoes”.

A afirmagdo correta sobre a estrutura desse segmento do texto 1 é:

(A) o vocabulo “adultério” apresenta uma terminagdo do mesmo
valor de “necrotério”;

(B) aforma verbal “é combinada” é exemplo de voz reflexiva;

(C) o termo “dessa forma” se refere a uma forma citada na
continuidade futura do texto;

(D) a primeira virgula do segmento marca a presenca de um
termo deslocado da ordem direta;

(E) “telefones pessoais” equivale semanticamente a telefones
fixos.

29

“Atualmente, a grande maioria dos casos de adultério é
combinada por telefones pessoais, pois dessa forma nao ha tanto
risco de outra pessoa atender as ligagdes”.

A frase “de outra pessoa atender as ligacGes” pode ser
corretamente substituida, de forma adequada ao contexto, por:
(A) de que outra pessoa atendesse as ligagoes;

(B) de atendimento as ligagGes de outra pessoa;

(C) de que outra pessoa atenda as ligagGes;

(D) de que outra pessoa atendeu as ligages;

(E) de que outra pessoa tivesse atendido as ligagdes.

30

“Isso acontece porque o telefone realmente tira a aten¢do dos
motoristas”.

Nessa frase do texto 1, a forma “porque” aparece corretamente
grafada; a frase abaixo em que essa forma deveria ser substituida
por “por que” é:

(A) Deixou o celular porque o prejudicava;

(B) N&o sabia porque os aparelhos eram abandonados;

(C) Desconhecia o porqué de os jovens ficarem viciados;

(D) Todos viajavam porque |3 os celulares eram mais baratos;

(E) N&do usavam celulares porque ndo confiavam nos aparelhos.

Conhecimentos Especificos

31

Uma loja em liquidagdo oferece todos os seus produtos com um
desconto de 30%.

Nessa loja, um produto que custava inicialmente RS 240,00 estd
sendo vendido por:

(A) RS 72,00;

(B) RS 144,00;

(C) RS 168,00;

(D) RS 172,00;

(E) RS 210,00.
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Odete tem algumas manias, entre as quais, sapatos e uma
preferéncia por nimeros impares. Assim, ela resolveu etiquetar
sua colegdo de pares de sapatos usando a sequéncia dos nimeros
naturais impares. O primeiro par de sapatos foi etiquetado com o
numero 1 e o uUltimo par de sapatos que ela comprou recebeu o
numero 47.

A quantidade de pares de sapatos que Odete possui é:

(A) 47;

(B) 25;

(C) 24

(D) 23;

(E) 22.

33

A figura a seguir mostra um saldo poligonal ABCDEF, onde os
angulos internos nos vértices A, B, C, D e F sdo retos e as medidas
indicadas estdo em metros.

D 7 c
F
E
10
.
A 12 B

O perimetro e a area desse saldo sdo, respectivamente:
(A) 105 m e 44 m’;
(B) 44 me 105 m%
(C) 120 m e 36 m%;
(D) 36 me 120 m%;
(E) 120 me 44 m*.

34

Dois médicos atendem 24 pacientes em 6 horas. Mantidas as
proporgdes, trés médicos atendem 24 pacientes em:

(A) 9 horas;

(B) 8 horas;

(C) 6 horas;

(D) 4 horas;

(E) 3 horas.

35

Em uma determinada empresa, metade de seus funcionarios vai
para casa de 6nibus, um quinto vai de carro, um oitavo vai de
bicicleta e os demais vao a pé.

A fragdo dos funcionarios que vai para casa a pé equivale a:
4

(A) —;
5

3 .
EI
7 .
EI
3.
4—0,
7
E.

(B)

(€

(D)

(E)

36

Pedro caminha qualquer distancia em um quarto do tempo que seu
filho Junior leva para caminhar a mesma distancia.

Pedro e Junior partem simultaneamente do ponto O, em dire¢ées
opostas, caminhando na pista retangular mostrada a seguir, na
qual O e C sdo, respectivamente, os pontos médios de EA e DB. As
dimensoes da pista retangular, em metros, sio EA=13e AB=7.

D C B

E «<— o —> A
Pedro Junior

Quando Pedro e Junior se encontrarem pela primeira vez, eles
estardo mais perto do ponto:

(A) A;

(B) B;

(ON®

(D) b;

(E) E.

37

Para estimar o valor da diferenca A—B, Tales diminuiu o valor

de A de um pequeno valor positivo e aumentou o valor de B do
mesmo pequeno valor, subtraindo entdo os resultados
encontrados.

A estimativa obtida por Tales foi obrigatoriamente:
(A) zero;

(B) iguala A—B;

(C) iguala B—A;

(D) menor que A-B;

(E) maior que A—B.
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Tedfilo pagou sua fatura do cartdo de crédito com atraso. Por
esse motivo, foram cobrados 12% de juros e Tedfilo pagou o total
de RS 672,00.

Se Teofilo tivesse pago sua fatura sem atraso, o valor seria:

(A) RS 591,36;

(B) RS 600,00;

(C) RS 602,54;

(D) RS 610,00;

(E) RS 612,64.

39

Considere a sentenga: “Se gosto de capivara, entdo gosto de
javali”.

Uma sentenca logicamente equivalente a sentenga dada é:

(A) Se ndo gosto de capivara, entdo ndo gosto de javali.

(B) Gosto de capivara e gosto de javali.

(C) N&o gosto de capivara ou gosto de javali.

(D) Gosto de capivara ou ndo gosto de javali.

(E) Gosto de capivara e ndo gosto de javali.

40

Em um caixote ha 10 duzias de laranjas, pelo menos 2 laranjas
estdo verdes e, entre quaisquer 6 laranjas desse caixote, pelo
menos 2 estdo maduras.

E correto afirmar que nesse caixote ha:

(A) no minimo 116 laranjas maduras;

(B) no maximo 116 laranjas maduras;

(C) no minimo 116 laranjas verdes;

(D) no maximo 116 laranjas verdes;

(E) exatamente 116 laranjas verdes.

41

Barbosa afirmou: “Todo cidadao brasileiro tem direito a educagao

e a saude”.

A negacdo ldgica dessa sentenga é:

(A) Nenhum cidaddo brasileiro tem direito a educagdo e a saude.

(B) Nenhum cidaddo brasileiro tem direito a educagdo ou a
saude.

(C) Todo cidaddo brasileiro ndo tem direito a educagdo e a saude.

(D) Algum cidaddo brasileiro ndo tem direito a educagdo ou a
saude.

(E) Algum cidaddo brasileiro ndo tem direito a educagdo nem a
saude.

42

Em um saco A ha somente fichas vermelhas e em um saco B ha

somente fichas amarelas, sendo 7 fichas em cada saco. Retiram-

se 3 fichas do saco A, que sdo entdo colocadas no saco B. Depois,

retiram-se aleatoriamente 3 fichas do saco B, que sdo entdo

colocadas no saco A.

E correto concluir que ao final do procedimento descrito:

(A) ha no maximo 4 fichas vermelhas no saco A;

(B) ha exatamente 4 fichas vermelhas no saco A;

(C) ha exatamente 4 fichas amarelas no saco B;

(D) o numero de fichas amarelas no saco A é menor do que o
numero de fichas vermelhas no saco B;

(E) o numero de fichas vermelhas no saco A é igual ao nimero de
fichas amarelas no saco B.

43

Em uma urna ha somente bolas brancas, bolas pretas e bolas
vermelhas. Para cada bola branca ha trés bolas pretas e para cada
duas bolas pretas ha cinco bolas vermelhas.
A razdo entre a quantidade de bolas pretas e a quantidade total
de bolas na urna é:

3

(A) E;
4 .
(B) Br
5 .
(@] 51

6
(D) >3

7
(E) 25

44

Considere a sequéncia TJPITJPITJPITJ... onde as quatro letras TJPI
se repetem indefinidamente.

Desde a 70° até a 120° letras dessa sequéncia, a quantidade de
letras P é:

(A) 12;
(B) 13;
(@1
(D) 15
(E) 16.
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Em uma urna ha quatro bolas brancas e duas bolas pretas. Retiram-
se, sucessivamente e sem reposi¢do, duas bolas da urna.
A probabilidade de as duas bolas retiradas serem da mesma cor é:
(A) 7;

15
(B) 8;

46

Considerando as regras basicas de organizacdo e divisdo
judiciaria, é correto afirmar que o Estado do Piaui, para fins de
administragdo da justiga:

(A) é dividido em se¢des judicidrias e termos provincianos;

(B) divide-se em comarcas e termos judiciarios;

(C) constitui uma s6 comarca para fins de competéncia judicial;
(D) divide-se em comarcas e em camaras;

(E) é dividido apenas em comarcas.

47

Télio foi aprovado em concurso publico para um cargo regido

pelo Estatuto dos Servidores Publicos Civis do Estado do Piaui. A

luz dessa sistematica legal, é correto afirmar que Télio devera:

(A) apresentar, no ato da posse, declaragdo dos bens e valores
que constituem o seu patrimonio;

(B) iniciar imediatamente o exercicio das fungdes, o que
caracteriza a posse no cargo;

(C) necessariamente aguardar o inicio do prdéximo exercicio
financeiro para tomar posse;

(D) tomar posse no cargo pessoalmente, vedada a emissdo de
procuragdo para esse fim, ainda que especifica;

(E) o ato de provimento do cargo deve ser emitido no prazo de
trinta dias, a contar da posse.

48

A respeito do rebaixamento e da extingdo das comarcas,

verdadeiras unidades territoriais de administragdo da justica, é

correto afirmar que:

(A) a supressdo dos requisitos para que se crie comarca pode
acarretar a sua extingao;

(B) a legislagdo de regéncia ndo permite que uma comarca seja
rebaixada de entrancia;

(C) a extingdo de comarca somente é possivel mediante
plebiscito da populagdo interessada;

(D) uma vez criada a comarca, a legislagdo de regéncia veda a sua
extingdo;

(E) a extingdo de comarca é exemplo de ato discricionario, ndo
exigindo a presenga de nenhum requisito legal.

49

O quadro de pessoal efetivo do Poder Judiciario do Estado do
Piaui é organizado com o recurso aos conceitos de “grupos
funcionais” e “carreiras”. A respeito da esséncia e da inter-
relagdo entre essas figuras juridicas, é correto afirmar que:

(A) cada area de atividades é composta por uma Unica carreira;
(B) o conceito de carreira absorve o de grupos funcionais;

(C) as carreiras somente sdo estruturadas em niveis;

(D) um dos grupos funcionais é o de analista judiciario;

(E) a cada uma das trés carreiras corresponde um grupo.

50

A distribuigdo de processos no 12 e no 22 graus de jurisdigdo deve

ser realizada pelas estruturas orgdnicas a que se refere a lei de

organizagdo judiciaria. A esse respeito, é correto afirmar que a

distribuicdo do:

(A) 12 grau de jurisdicdo é realizada pela Diretoria Geral do
Tribunal de Justiga;

(B) 22 grau de jurisdi¢do é realizada pelo Presidente do Tribunal
de Justica;

(C) 12 grau de jurisdigdo é realizada pela Corregedoria Geral da
Justica;

(D) 22 grau de jurisdigdo é realizada pelo Pleno do Tribunal de
Justica;

(E) 12 e do 29 graus de jurisdi¢do é realizada pela Diretoria Geral
do Tribunal de Justiga.

51

Pedro, servidor publico estadual, encontra-se no pleno exercicio
de suas fungdes ha dois anos e oito meses. Considerando os
termos do Estatuto dos Servidores Publicos Civis do Estado do
Piaui, é correto afirmar que ele:

(A) ndo pode ocupar qualquer cargo de provimento em

comissao;

(B) pode gozar licenga para tratar de assuntos de interesse
particular;

(C) pode ser livremente promovido na carreira a que estd
vinculado;

(D) ndo pode ter o estagio probatdrio suspenso, ainda que tenha
entrado em gozo de licenga;

(E) pode exercer fungdes de assessoramento nos dois niveis mais
elevados.

52

A respeito da Escola Judicidria do Estado do Piaui — EJUD-PI, que

tem a finalidade de promover o treinamento, a capacitagdo, a

formacdo, o aperfeicoamento e a especializagdo de servidores e

magistrados, é correto afirmar que:

(A) possui um Conselho Consultivo composto exclusivamente por
desembargadores;

(B) deve ser dirigida por um Diretor-Geral, escolhido entre
desembargadores ou juizes de direito;

(C) é drgdo autonomo e independente do Poder Judiciario do
Estado do Piaui;

(D) eventuais receitas decorrentes de suas atividades constituem
recurso de um Fundo Especial;

(E) os membros do seu Conselho Consultivo devem ser
escolhidos pelo Pleno do Tribunal de Justica.
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De acordo com o Plano de Carreiras e Remuneragdo dos
Servidores do Poder Judicidrio do Estado do Piaui, o
desenvolvimento dos servidores efetivos na carreira:

(A) somente pode ocorrer por promogao;

(B) pode ocorrer por ascensdo funcional ou promogao;

(C) somente pode ocorrer por progressao funcional;

(D) pode ocorrer por promogdo ou progressdo funcional;

(E) pode ocorrer por ascensdo, promogao ou progressdo.

54

Considerando a organizagdo, o funcionamento e as atribui¢Ges da

Corregedoria Geral da Justica, é correto afirmar que:

(A) esse orgdo exerce o controle dos servicos forenses e
administrativos da justica de 12 e de 22 graus;

(B) esse drgdo deve ter o Corregedor e o Vice-Corregedor Geral
escolhidos em eleigdo separada dos demais cargos diretivos;

(C) o Corregedor e o Vice-Corregedor Geral sdo afastados, desde
a posse, de suas fungGes ordinarias;

(D) o Vice-Corregedor Geral, em suas faltas, licengas e
impedimentos, ndo tem substituto;

(E) esse orgdo deve realizar as correigdes extraordindrias
determinadas pelo Conselho da Magistratura.

55

A luz da sistemética estabelecida pelo Estatuto dos Servidores
Publicos Civis do Estado do Piaui, é correto afirmar que a
denominada “redistribuigdo”:

(A

somente pode alcangar os cargos de provimento em
comissao;

consiste no deslocamento do cargo de provimento efetivo
para outro 6rgdo ou entidade do mesmo Poder;

(C) somente pode alcangar os cargos de provimento efetivo que
se encontrem vagos;

ndo pode ser realizada ex officio, estando sempre sujeita a
iniciativa do servidor publico interessado;

(E) ndo estd vinculada a manuteng¢do da esséncia das atribuigdes
do cargo no 6rgdo ou entidade de origem.

(B

(D

-

56

A avaliagdo de desempenho, prevista no Plano de Carreiras e
Remuneracdo dos Servidores do Poder Judicidrio do Estado do
Piaui, é um instrumento técnico-gerencial a respeito do qual, em
relagdo aos planos da estrutura e da competéncia, é correto
afirmar que:

(A) deve ser necessariamente realizado a cada semestre;

(B) em cada comarca hd uma comissdo central de avaliagdo;

(C) cada unidade administrativa tem uma comissdo de avaliagdo;
(D) também alcangara o servidor licenciado ou afastado;

(E) deve identificar, apenas, os casos de desempenho eficiente.

57

A respeito dos cargos de provimento em comissdo e das fungdes
de confianga, é correto afirmar, sob o prisma do Plano de
Carreiras e Remuneragdo dos Servidores do Poder Judiciario do
Estado do Piaui, que:

(A) somente os cargos em comissdo destinam-se as atribui¢Ges
de diregao, chefia e assessoramento;

(B) aos magistrados competem as indicagGes para os cargos em
comissdo dos seus gabinetes;

(C) a indicagdo e a nomeagdo para 0s cargos em comissao sao
sempre feitas pelo Presidente do Tribunal de Justica;

(D) as fungdes de confianga podem ser exercidas por servidores
ocupantes de cargos efetivos ou ndo;

(E) pelo menos 30% (trinta por cento) de todos os cargos em
comissdao devem ser preenchidos por servidores efetivos.

58

Pedro, servidor publico estadual, orientado por Antdnio,

requereu o pagamento de ajuda de custo a Administragdo

Publica. Considerando o disposto no Estatuto dos Servidores

Publicos Civis do Estado do Piaui, é correto afirmar que o

requerimento de Pedro pode ser deferido caso:

(A) tenha precisado deslocar-se da sede de suas atividades
regulares, em carater eventual, para realizar um servigo;

(B) passe a exercer suas atividades em nova sede, em razdo da
posse em cargo apds aprovagdo em concurso publico;

(C) passe a ter exercicio em nova sede, no interesse do servigo,
com mudanga de domicilio em carater permanente;

(D) realize despesas com a utilizagdo de meio préprio de
locomogao para a execugdo de servigos externos;

(E) realize despesas com transporte coletivo municipal, no
deslocamento da residéncia para o local de trabalho.

59

Determinado Desembargador do Tribunal de Justica do Piaui esta

com férias marcadas para o dia primeiro do més subsequente. A

respeito do sistema de distribuicdo de processos prevista no

Regimento Interno do Tribunal de Justica do Estado do Piaui, é

correto afirmar, em relagdo ao referido Desembargador, que:

(A) ndo lhe serdo distribuidos quaisquer processos no més que
antecede as férias;

(B) ndo lhe serdo distribuidos quaisquer processos urgentes no
més que antecede as férias;

(C) a distribuicdo de processos, urgentes ou ndo, serd normal até
o ultimo dia do més que antecede as férias;

(D) nos cinco dias que antecedem as férias, ndo lhe serdo
distribuidos processos com prioridade constitucional;

(E) nos trés dias Uteis que antecedem as férias, ndo lhe serdo
distribuidos processos com pedido de tutela de urgéncia.
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Inacio, servidor publico estadual, foi acusado de ter infringido o
dever funcional de “proceder aos descontos relativos a reposigcées
e indenizagbes ao erdrio”. Apds regular processo administrativo
disciplinar, concluiu-se, de acordo com a sistematica legal, que

Inacio deveria sofrer a san¢do de suspensdo. Ocorre que o seu

ndo comparecimento ao servigo poderia causar prejuizo ao

interesse publico. A luz da sistemética prevista no Estatuto dos

Servidores Publicos Civis do Estado do Piaui, é correto afirmar

que Inacio:

(A) pode ter a penalidade de suspensdo convertida em multa, na
base de 50% (cinquenta por cento) por dia de vencimento,
ficando obrigado a permanecer em servigo;

(B) deve necessariamente sofrer a sang¢do de suspensdo de até
120 (cento e vinte) dias, o que decorre da obrigagdo de a
Administragdo Publica cumprir a lei;

(C) poderd sofrer a sangdo de suspensdo de até 90 (noventa)
dias, a qual terd o seu registro cancelado apds o decurso de
3 (trés) anos;

(D) pode ter a penalidade de suspensdo perdoada, o que se
justifica pela predominancia do interesse publico sobre o
particular, o que evitara prejuizo ao servigo;

(E) somente podera sofrer suspensdo de até 15 (quinze) dias,
caso seja primario e tenha bons antecedentes, bem como
assuma o compromisso de ndo praticar outra infracdo.

61

Quanto a demonstragdo do Valor Adicionado, é correto afirmar que:

(A) trata-se de um conjunto de informagbes divulgado pela
companhia com o objetivo de demonstrar o resultado da
interagdo da empresa com o meio em que esta inserida;

(B) tem por objetivo evidenciar o valor da riqueza econ6mica
gerada pelas atividades da empresa como resultante de um
esforgco coletivo e sua distribuicdo entre os elementos que
contribuiram para a sua cria¢do;

(C) tem por finalidade apresentar as alteragde ocorridas no
patrimonio liquido da entidade;

(D) apresenta todas as demais receitas e despesas que afetam o
patriménio liquido, mas ndo afetam o resultado do periodo;

(E) evidencia as transformagdes no caixa e equivalentes de caixa.

62

O fato contabil apresentado abaixo, que representa uma

alteragdo no patrimoénio pela diminuicdo e aumento no ativo

circulante, simultaneamente, é:

(A) aquisi¢do e imoével financiado;

(B) pagamento de fornecedores;

(C) quitagdo de dividas oriundas de captgdo de recursos junto a
instituicOes financeiras;

(D) quitagdo de um crédito de curto prazo;

(E) comissGes sobre empréstimos bancarios.

63

Analise as contas relacionadas no quadro abaixo, encontradas
no plano de contas da sociedade empresaria Confusa:

Capital a Realizar Despesas Antecipadas

Receita de Vendas Empréstimos Bancarios
Duplicatas a Pagar AgOes em Tesouraria
Adiantamento a Fornecedores | Duplicatas Descontadas

Juros Ativos Capital Social

Cliente Agoes de Outras Cias.

A opgdo a seguir que classifica corretamente as contas
apresentadas é:
(A) no quadro sdo apresentadas sete contas com saldo credor;
(B) das contas apresentadas, quatro sdo retificadoras;
(C) o quadro apresenta somente contas patrimoniais;
(D) ha trés contas de resultado no quadro apresentado;
(E) no quadro ha seis contas que possuem saldo devedor.

64

A Esperta Ltda. produz um unico produto, mochilas. Em X1
foram produzidas 600 mochilas, sendo que 500 mochilas
foram vendidas por $220 cada uma. Ressalta-se que ndo havia
estoque inicial de produtos acabados e nem estoque inicial ou
final de produtos em elaboragdo. Durante o periodo X1 foram
realizados os gastos apresentados abaixo:

Gastos S
Custos Indiretos Fixos 19.200
Matéria-prima 32.960
Mdo de obra direta 38.200
Custos Indiretos Varidveis 17.640
Despesas Fixas 4.160
Despesas Variaveis 1.410

Com base no custeio variavel, o custo unitario das mochilas e a
margem de contribuicdo em X1 sdo, respectivamente:

(A) $148,00 e 30.430,00;

(B) $148,00 e 34.590,00;

(C) $180,00 e 14.430,00;

(D) $180,00 e 15.840,00;

(E) $180,00 e 20.000,00.
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A empresa Corajosa produz trés produtos — A, B e C. Os custos
indiretos de fabrica¢do dos produtos totalizam $39.600,00, sendo
que esse valor é rateado com base nas horas-maquina
trabalhadas para cada porduto.

- Consumo de horas-maquina (hm):

Produto A = 100; Prdouto B = 200 e Produto C =300;

- Total produzido = 120 unidades de cada produto;

- Custo direto = $250,00 para cada produto

De acordo com os dados fornecidos, é correto afirmar que:
(A) o custo total do periodo para os 3 produtos é de $39.850;
(B) o custo indreto unitario do produto B é de $165;

(C) o custo unitdrio total do produto C é de $415;

(D) o custo total do periodo do produto A é de $45.840;

(E) os custos indiretos unitdrios dos produtos A e C, sdo
respectivamente, $55 e $132.

66

A empresa Corajosa apresentou ao final de X1, em seu Balango
Patrimonial, um patrimdnio liquido no valor de $120.000. Ao final
de X2 seu patrimdnio havia alterado para $145.000. Sabendo-se
que o lucro liquido do periodo X2 foi de $30.000, a alternativa
que justifica a alteragdo ocorrida no patrimonio liquido de X1
para X2, é:

(A) destinacdo do lucro liquido: $22.500 para reserva de lucros,
$7.500 para dividendos obrigatdrios; aquisicdo de a¢des da
prépria companhia no valor de $3.000; integralizagdo de
capital em dinheiro no valor de $8.000 e incorpora¢ido de
reserva de capital no valor de $5.000;

destinacdo do lucro liquido: $20.500 para reserva de lucros,
$9.500 para dividendos obrigatdrios; aquisicdo de a¢des da
prépria companhia no valor de $3.000; integralizacdo de
capital em dinheiro no valor de $8.000 e incorpora¢ido de
reserva de capital no valor de $5.000;

destinagdo do lucro liquido: $20.500 para reserva de lucros,
$9.500 para dividendos obrigatérios; aquisicdo de acbes da
prépria companhia no valor de $5.000; integralizacdo de
capital em dinheiro no valor de $8.000 e incorpora¢ido de
reserva de capital no valor de $6.000;

(D) destinagdo do lucro liquido: $22.500 para reserva de lucros,
$7.500 para dividendos obrigatérios; aquisicdo de acbes da
prépria companhia no valor de $5.000; integralizacdo de
capital em dinheiro no valor de $7.500 e incorporacdo de
reserva de capital no valor de $6.000;

destinagdo do lucro liquido: $22.500 para reservas, $7.500
para dividendos obrigatérios; aquisicdo de agdes da prépria
companhia no valor de $3.000 e incorporacdo de reserva de
capital no valor de $5.500.

(B

G

—
m

67

A companhia Certinha S/A tem como principal atividade
operacional a compra e revenda de mercadorias. Em julho de
2014, a empresa adquiriu mercadorias para revenda por
R$5.000,00. Em setembro do mesmo ano, revendeu 25% das
mercadorias adquiridas por RS 6.000,00. A companhia registrou,
no periodo, despesas com deprecia¢do no valor de RS 500,00 e
um resultado positivo de equivaléncia patrimonial de R$ 600,00.
As despesas com aluguéis no periodo foram de RS 500,00 e foram
pagas. Considere a incidéncia de ICMS de 12% nas operagGes de
compra e venda. Segundo o Pronunciamento CPC 09, o valor
adicionado liquido produzido pela entidade apresentado na
Demonstragdo do Valor Adicionado - DVA é igual a:

(A) 4.350,00;

(B) 4.250,00;

(C) 3.680,00;

(D) 600,00;

(E) 380,00.

68

Em 31/12/2014, a companhia Terra Firme S/A apresentava os
seguintes dados referentes a um item registrado em seu ativo
imobilizado.

Custo de Aquisigdo R$150.000,00

(-) Deprecia¢do Acumulada R$72.000,00

Vida atil 4 anos

Valor residual R$54.000,00

No dia 1/10/2015, o bem ¢é vendido por R$80.000,00 3 vista.
Considerando que o bem foi depreciado pelo método linear até
30/9/2015, essa transagdo provoca no resultado:

(A) um aumento de 20.000,00;

(B) um aumento de 2.000,00;

(C) uma diminuigdo de 56.000,00;

(D) uma diminuigdo de 24.000,00;

(E) uma diminuigdo de 6.000,00.

69

Uma empresa do ramo de confec¢do de roupas apresenta um
Prazo Médio de Rotacdo dos Estoques (PMRE) de 50 dias, um
Prazo Médio de Recebimento das Vendas (PMRV) de 40 dias e um
Prazo Médio de Pagamento de Compras (PMPC) de 30 dias.

Com base nessas informacgdes, é correto afirmar que:

(A) o Ciclo Operacional dessa empresa esta entre 75 e 85 dias;

(B) o Ciclo Econdmico é menor do que 45 dias;

(C) o Ciclo Financeiro é maior ou igual a 50 dias;

(D) o Ciclo Operacional é maior do que 93 dias;

(E) o Ciclo Financeiro é menor do que 43 dias.
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Analise as demonstracdes da empresa Chatinha S/A.

Balango Patrimonial

Chatinha S/A
Ativo 2014 2013 Passivo 2014 2013
Circulante Circulante
Caixa 30.000 | 10.000 Fornecedores 80.000 75.000
Estoques 60.000 | 80.000 IR/CSLL a Pagar 15.000 10.000
Seguros Antecipados 10.000 5.000 Empréstimos CP 20.000 0

Nao Circulante Nao Circulante

Investimentos Avaliados pelo Custo 50.000 | 30.000 Empréstimos LP 23.000 40.000

Investimentos Avaliados pelo Método da

40.000 | 20.000 Patriménio Liquids
Equivaléncia Patrimonial (MEP) atrimonio Liguido

Maquinas 260.000 |200.000 | Capital 220.000 | 150.000
(-) Depreciagdo Acumulada (50.000) [(30.000) | Reservas de Lucros 42.000 40.000
Total 400.000 | 315.000 | Total 400.000 | 315.000
DRE 31.12.2014
Chatinha S/A

Vendas 247.000

() cmv (160.000)

Lucro Bruto 87.000

Despesa com Depreciagdo (20.000)

Despesas com seguros (7.000)

Receita de Equivaléncia Patrimonial 5.000

LAIR 65.000

(-) IR/CSLL (22.000)

Lucro Liquido 43.000

Sabe-se que em 30/12/2014, a empresa adquiriu imobilizado por
RS 60.000 a prazo.

Com base nessas informacBes e segundo o Pronunciamento
Técnico CPC 03, as atividades de investimento:

(A) geraram caixa de 35.000,00;

(B) geraram caixa de 40.000,00;

(C) geraram caixa de 95.000,00;

(D) consumiram caixa de 35.000,00;

(E) consumiram caixa de 40.000,00.

71

De acordo com a Resolugdo CFC 1.128/2008, o campo de
aplicagdo é o espago de atuagdo do profissional de contabilidade
que demanda estudo, interpretacao, identificagdo, mensuragdo,
avaliagdo, registro, controle e evidenciagdio de fendmenos
contabeis, decorrentes de variagdes patrimoniais.

Essa mesma resolugdo dispSe que o campo de aplicagdo da
contabilidade aplicada ao setor publico pode ter dois escopos:
integral e parcial. Entidades abrangidas pelo escopo parcial do
campo de aplicagdo sdo:

(A) conselhos profissionais;

(B) entidades autérquicas;

(C) fundages publicas;

(D) partidos politicos;

(E) servigos sociais.

72

Quando informagdes contabeis ndo sdo produzidas e divulgadas
de forma integra e tempestiva, a sua relevincia pode ser
prejudicada. O principio da contabilidade que aborda essa
questdo, a partir de critérios para registro de elementos
quantitativos e qualitativos, é:

(A) competéncia;

(B) oportunidade;

(C) continuidade;

(D) prudéncia;

(E) registro pelo valor original.

73

Os bens de uso comum do povo sdo destinados, por natureza ou

por lei, ao uso coletivo. A Resolugdo CFC n2 1.137/2008 dispde

critérios para inclusdo de tais bens no ativo da entidade

responsavel pela sua administragdo. De acordo com essa

resolugdo, um dos critérios é:

(A) absorver recursos publicos para sua formacdo e/ou
manutencao;

(B) compor um sistema, especializado por natureza, e ndo
possuir usos alternativos;

(C) estar relacionada a atividade operacional;

(D) ser componente do patrimonio cultural;

(E) ser utilizado a titulo oneroso.

74

As variagbes patrimoniais s3o transagdes que promovem

alteragbes nos elementos patrimoniais das entidades do setor

plblico e podem ter natureza qualitativa ou quantitativa. As

variagOes patrimoniais qualitativas:

(A) contribuem para a apuragdo do resultado patrimonial;

(B) decorrem apenas de transagdes que envolvem receitas e
despesas;

(C) podem aumentar ou diminuir o patriménio liquido;

(D) possuem carater exclusivamente compensatdrio;

(E) resultam invariavelmente da execugdo or¢camentdria.

75

De acordo com as disposicdes do Plano de Contas aplicado ao
Setor Publico, aprovado pela da Portaria STN n2 700/2014, o
registro contabil de uma variagdo patrimonial quantitativa
sempre tera contra partida:

(A) naclasse 1;

(B) na classe 2;

(C) nasclasses 3 ou 4;

(D) nas classes 5 ou 6;

(E) nas classes 7 ou 8.
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Mensuragdo é o processo que consiste em determinar os valores
pelos quais os elementos das demonstragGes contabeis devem
ser reconhecidos e apresentados nas demonstragGes contdbeis.

O MCASP apresenta algumas disposi¢des que devem ser seguidas
na mensuragdo dos elementos patrimoniais e de resultado.
Acerca dessas disposi¢Oes, analise as afirmativas a seguir:

I) A entidade do setor publico deve aplicar métodos de
mensuragao de ativos e passivos que evitem o reconhecimento
de perdas patrimoniais.

II) Ajustes decorrentes de omissdes e erros de registros ocorridos
em anos anteriores devem ser considerados na apuragdo do
resultado.

IIl) No registro das transag0es, a esséncia deve prevalecer sobre a
forma juridica das transagoes.

IV) Os registros da entidade devem ser efetuados, mesmo na
hipdtese de existir razoavel certeza de sua ocorréncia.

Esta correto apenas o que se afirma em:

(A) lell;
(B) llelll;
(€ Melv;
(D) I, I e IIl;
(E) I, e V.
77

Em uma entidade do setor publico foram obtidos os dados a
seguir do sistema de contabilidade.

Disponibilidades em moeda estrangeira 36.000,00
- Taxa de cdmbio na data do recebimento RS 1,95
- Taxa de cambio na data do balango RS 2,10
Titulos prefixados

- Valor nominal RS 86.000,00
- Valor presente R$ 73.520,00
Estoques

- Valor de aquisi¢do RS 71.900,00
- Valor realizével liquido RS 68.150,00

Como a entidade estd elaborando suas demonstragGes
contabeis a partir das disposicdes do MCASP para mensuragao
de ativos e passivos, o valor dos itens apresentados totaliza:

(A) 229.750,00;

(B) 221.020,00;

(C) 217.270,00;

(D) 215.620,00;

(E) 211.870,00.

78

Na apresentagdo do Balango Patrimonial, distinguem-se dois
grupos no Ativo: Circulante (AC) e Ndo Circulante (ANC). O grupo
ANC compreende os ativos que tém expectativa de realizagdo
apds doze meses da data das demonstragdes contdbeis e sdo
classificados em subgrupos. Um dos subgrupos do ANC é
Investimentos, que, no Balango Patrimonial de um municipio,
pode agregar itens como:

(A) aplicagdes temporarias de longo prazo;

(B) créditos de longo prazo;

(C) edificagGes utilizadas para fins administrativos;

(D) patentes e outros bens incorpdreos;

(E) terrenos.

79

Uma das inovagdes apresentadas no Manual de Contabilidade
Aplicada ao Setor Publico (MCASP), aprovado pela Portaria STN
n? 700/2014, é a possibilidade de reconhecimento de ativos
intangiveis por entidades da Administragdo Publica. Os seguintes
itens sdo caracteristicas dos ativos intangiveis, EXCETO:

(A) auséncia de substancia fisica;

(B) controle pela entidade;

(C) geragdo de beneficios econémicos futuros;

(D) ndo identificabilidade;

(E) carater ndo monetario.

80

Uma entidade da Administragdo Publica detém um conjunto
de ativos conforme descrito a seguir:

Classe de ativos hi(s::;:ic;o Anos em uso
Edificios operacionais 940.000 12
Helicépteros 482.000 1
Moveis e equipamentos 261.000 6
Terrenos 135.000 8
Usina de geragdo de energia elétrica 810.000 9
Veiculos 180.000 2

A partir de indicios que sinalizaram a necessidade de
reavaliacdo desses bens, e de acordo com as orientagdes do
MCASP, a entidade deve reavaliar:
(A) primeiramente, os itens de maior custo, por razdes de
relevancia;
(B) primeiramente, os itens de maior tempo de vida, para
facilitar o controle;
(C) todas as classes de ativos ao menos a cada cinco anos;
(D) todos os itens de todas as classes de ativos no mesmo
periodo;
(E) todos os itens de uma classe de ativos simultaneamente para
evitar reavaliagdo seletiva de ativos.
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Texto I:

Uma entidade da Administragdao Publica detém um ativo com as
seguintes caracteristicas, apuradas em 31/12/20x3:

540.000,00
30/06/20x1

Custo de aquisi¢do

Data de aquisigdo

Valor residual 5% do custo de aquisicdo

Vida util 10 anos

Valor estimado de alienagdo 420.000,00

Custos para alienagdo 10% do valor de alienagdo

Valor de uso 400.000,00

81

De acordo com as definicbes do Manual de Contabilidade
Aplicada ao Setor Publico (MCASP), o valor recuperavel desse
ativo (Texto 1), em 31/12/20x3 é:

(A) 378.000,00;

(B) 400.000,00;

(C) 405.000,00;

(D) 411.750,00;

(E) 420.000,00.

82

A partir das informagdes apresentadas no Texto I, em
31/12/20x3, em relagdo ao ativo citado, a entidade:

(A) ndo deve registrar nenhuma perda nem valorizagdo;

(B) pode registrar uma valorizagdo de 8.250,00;

(C) deve reconhecer uma perda de 5.000,00;

(D) deve reconhecer uma perda de 11.750,00;

(E) pode reconhecer uma perda de 33.750,00.

83

Se o ativo citado no Texto | tivesse sido depreciado utilizando o
método da soma dos digitos, em 30/06/20x4 a depreciagdo
acumulada seria de:

(A) 205.200;

(B) 251.836;

(C) 265.091;

(D) 288.164;

(E) 317.127.

84

O Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Publico apresentou
algumas mudangas em relagdo as demonstragdes contabeis
aplicadas ao setor publico. Tais mudangas sdo representadas pela
modificagdo na estrutura e no conteddo de algumas
demonstragdes, bem como pela proposicio de novas. E
apresentada como obrigatéria pelo MCASP a demonstragdo:

(A) dos fluxos de caixa;

(B) do resultado abrangente;

(C) do resultado econémico;

(D) do superdvit primario;

(E) do valor adicionado.

85

A normatizagdo dos procedimentos contabeis constantes no

MCASP relativos a provisGes, passivos contingentes e ativos

contingentes foi baseada na International Public Sector

Accounting Standards (IPSAS) 19 — ProvisGes, Passivos

Contingentes e Ativos Contingentes. De acordo com essa norma,

uma provisao é:

(A) um ativo possivel resultante de eventos passados;

(B) um passivo de prazo ou valor incerto;

(C) uma obrigagdo possivel resultante de eventos passados;

(D) uma obrigagdo presente ndo reconhecida porque uma saida
de recursos ndo é provavel;

(E) uma obrigagdo possivel ndo reconhecida pela inexisténcia de
estimativas confiaveis.

86

A Portaria STN n2 553/2014 aprovou a 62 edi¢do do Manual de

Demonstrativos Fiscais (MDF), em que se apresentam

orientagdes para elaboragdo de informagbes para

acompanhamento da execugdo orgamentaria e da gestdo fiscal.

Um dos anexos apresentados no MDF é o Balango Orgamentario.

Esse demonstrativo:

(A) contém informagGes sobre receitas e despesas intra-
orgamentdrias;

(B) deve ser publicado por todos os poderes e 6rgdos sujeitos aos
limites fiscais;

(C) deve ser publicado até trinta dias apds o encerramento de
cada quadrimestre;

(D) constitui um anexo que integra o relatdrio de gestdo fiscal;

(E) constitui base para o acompanhamento das metas fiscais
definidas na LDO.

87

A Lei n? 4.320/1964 dispde sobre o principio do Orgamento

Bruto, que preconiza que todas as receitas e despesas constem

da Lei de Orgamento pelos seus totais, sem dedugdes. Quando se

analisam as transferéncias feitas pela Unido a Estados e

Municipios a titulo da reparticdo das receitas tributdrias sob a

perspectiva desse principio, é correto entender que:

(A) ha um conflito com o principio da especificagdo;

(B) no orcamento do ente transferidor constam despesas cujos
recursos serdo destinados a outros fins;

(C) o ente transferidor apresenta desequilibrio orgamentario em
decorréncia da transferéncia;

(D) o orcamento do ente recebedor ndo pode fazer estimativas
prévias das receitas a serem transferidas;

(E) tem-se déficit de transparéncia do orgcamento do ente
recebedor.

88

Sob influéncia das préticas orgamentarias desenvolvidas nos
Estados Unidos a partir do século XX, a concepgdo moderna do
or¢amento publico tem como objetivo:

(A) aperfeicoar sua eficacia como forma de controle politico;

(B) direcionar seu uso como instrumento de administragdo;

(C) evitar ao maximo a expansdo dos gastos publicos;

(D) fortalecer a eficacia do carater juridico do or¢gamento;

(E) reduzir o impacto dos gastos governamentais na economia.

Analista Judiciario - Area - Apoio Especializado - Contador

[ Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 16



Tribunal de Justiga do Estado do Piaui

FGV Projetos

89

A receita publica pode ser entendida a partir de uma perspectiva
ampla, considerando o volume de ingressos de recursos
financeiros nos cofres do Estado. Mas também pode ser
concebida a partir de uma perspectiva mais restrita,
aproximando-se do conceito de receita orgamentdria. Um recurso
que deve ser considerado apenas na perspectiva ampla da receita
é aquele proveniente de:

(A) alienagdo de bens;

(B) emissdo de titulos do tesouro;

(C) exploragdo do patrimonio;

(D) prestagdo de servigos;

(E) operagdo de crédito por antecipagdo da receita.

90

Um agente publico, na reparticdo fazendaria de um ente da
federagdo, realizou um procedimento de cadastro e identificagdo
de contribuintes para lhes enviar os titulos de cobranga de um
imposto, a partir da ocorréncia do fato gerador. Esse
procedimento faz referéncia ao estégio do (a):

(A) arrecadagdo;

(B) empenho;

(C) langamento;

(D) liquidagao;

(E) programacao.

91

A despesa publica para fins de apresentacdo da proposta
or¢amentdria, execugdo e prestacdo de contas apresenta uma
série de classificagGes, legalmente definidas. Tais classificagGes
propiciam a analise da receita sob varias perspectivas.

A classificagdo da despesa em que as agdes podem ser analisadas
como atividades, projetos ou operacGes especiais é a
classificagdo:

(A) funcional;

(B) institucional;

(C) por elemento;

(D) por fonte de recursos;

(E) programatica.

92

Os atos que caracterizam a execugdo da receita e da despesa
publicas sdo processados em estdgios, cujos registros permitem o
controle da prestacdo de contas. O estagio em que se registra o
comprometimento do crédito orgamentario é o (a):

(A) dotagdo;

(B) empenho;

(C) fixagdo;

(D) liquidagéo;

(E) pagamento.

93

Os instrumentos de planejamento previstos no art. 165 da
Constituicdo Federal tém prazos definidos para a sua elaboragdo
e aprovagdo, para garantir que o orgamento tenha subsidios para
ser aprovado antes do inicio do exercicio ao qual se refere.
Porém, nos ultimos anos, o Orgamento Federal ndo tem sido
aprovado nos prazos previstos. Um dos elementos diretamente
impactados em decorréncia disso é:

(A) abertura de créditos adicionais;

(B) atingimento das metas fiscais;

(C) ciclo orgamentario subsequente;

(D) equilibrio orgamentario;

(E) programacdo financeira.

94

A abertura de créditos adicionais suplementares e especiais
requer a indicagdo de fonte de recursos para cobertura das
despesas. As fontes possiveis podem ter origem, entre outras, na
anulagdo total ou parcial de dotagdes orgamentdrias. Um item
que pode ser considerado passivel de anulagdo é:

(A) crédito adicional reaberto;

(B) operagdo de crédito;

(C) reserva de contingéncia;

(D) restos a pagar cancelados;

(E) superavit financeiro.

95

O Tribunal de Justica do Estado do Piaui obteve autorizagdo para
receber uma descentralizagdo de créditos orgamentdrios para
execucao de despesas negociadas com o Gabinete do Governo do
Estado. O registro desse fato deve ser feito sob a forma de:

(A) descentralizagdo interna;

(B) destaque;

(C) provisao;

(D) transferéncia;

(E) transposigdo.

96

De acordo com as Normas internacionais para a pratica
profissional de auditoria interna, emitidas pelo Institute of
Internal Auditors, a avaliagdo do ambiente de controle é
componente essencial para se atingir os principais objetivos do
sistema de controle interno. S3o elementos constituintes do
ambiente de controle, EXCETO:

(A) atividades de controle sobre a tecnologia;

(B) atribuigdo de autoridade e responsabilidade;

(C) estilo operacional da administragdo;

(D) integridade e valores éticos;

(E) politicas e praticas de recursos humanos.

Analista Judiciario - Area - Apoio Especializado - Contador

[ Tipo 1 — Cor BRANCA — Péagina 17



Tribunal de Justiga do Estado do Piaui

FGV Projetos

97

Os controles internos administrativos, conforme dispée a
Instrugdo Normativa n2 01/2001, devem ser executados em
obediéncia a algumas caracteristicas. Analise as caracteristicas
dos processos de controles internos administrativos a seguir.

1) Sdo prioritariamente preventivos;

Il) Estdo, exclusivamente, voltados para a corre¢do de eventuais
desvios em relagdo aos pardametros estabelecidos;

1) Prevalecem como instrumentos auxiliares de gestdo;

IV) Sdo direcionados para o atendimento dos altos niveis
hierarquicos da administragdo.

E correto apenas o que se afirma em:

(A) lell;

(B) lelll;
(©) el
(D) elv;
(E) 1, e V.
98

Uma das atividades realizadas nos trabalhos de auditoria é a
revisdo analitica, que consiste em um conjunto de procedimentos
com o objetivo de identificar dreas prioritarias ou que devem
concentrar maiores esforgos do auditor. Entre as caracteristicas
desse conjunto de procedimentos, destaca-se:

(A) circularizagdo de informagdes;

(B) dispensa de elaboragdo de papéis de trabalho;

(C) exame dos registros analiticos;

(D) realizagdo de inspecGes fisicas;

(E) utilizagdo de indices econémico-financeiros.

99

Durante um trabalho de auditoria, um auditor, a partir da
constatagdo de variagdes bruscas no relatério didrio de produtos
acabados, resolveu verificar a possivel existéncia de problemas
nas rotinas de registro de informagées no departamento de
producdo. A técnica recomendada para essa verificagdo é a:

(A) anélise documental;

(B) correlagdo de informagGes;

(C) corte das operagdes;

(D) indagacdo oral;

(E) observagdo de atividades e condigGes.

100

Nos trabalhos de auditoria, o planejamento é a etapa na qual se
determinam os objetivos a serem atingidos, definindo-se como,
quando e o que deve ser feito para alcanga-los. A Resolugdo CNJ
n? 171/2013 dispde algumas orientagdes acerca dessa etapa.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir:

I) A construgdo de uma visdo do objeto auditado pela equipe de
auditoria deve ser preliminar na etapa de planejamento.

Il) Durante a fase de planejamento é suficiente a avaliagdo de
riscos de processos, pois estes trazem os maiores impactos.

1) Os riscos considerados de baixo impacto poderdo ser aceitos,
inclusive sem redirecionamento de procedimentos.

IV) Teste e revisao dos formuldrios, questionarios e roteiros de
entrevista constituem aspectos bdasicos na etapa de
planejamento da auditoria.

Estd correto apenas o que se afirma em:

(A) lell

(B) llelv;

(C) Melv;

(D) 1, 11e

(E) 1, 1elVv.
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